
Als kompetenter Partner und Berater in der Ent-
wicklung leistungsfähiger Softwarelösungen stellen 
wir die erforderliche Durchgängigkeit zwischen den 
einzelnen Prozessen her. Durch unsere langjährige 
Erfahrung in der Automobilindustrie wissen wir, wie 
wichtig es ist, dabei die gesamte Prozesskette im 
Blick zu behalten. Die Anforderungen von Produk-
tion oder After Sales berücksichtigen wir deswegen 
bereits in der Produktentstehung. So schaffen wir 
gemeinsam mit Ihnen nachhaltige IT-Lösungen, die 
Ihnen Wettbewerbsvorteile verschaffen.

Wir gestalten passgenaue PLM-Anwendungs-
landschaften auf Basis Ihrer IT-Strategie.

Synergien in der Produktentwicklung können Sie 
nur mit einem abteilungs- oder unternehmensüber-
greifenden Product Lifecycle Management erken-
nen. Den maximalen Nutzen sowie die optimale 
Abbildung Ihrer Geschäftsprozesse auf die IT eines 
Unternehmens erreichen Sie durch die nahtlose 
Integration spezialisierter IT-Produkte mit gezielt 
ergänzender Individualsoftware.

Durch die strukturierte Analyse vorhandener PLM-
Systemlandschaften identifizieren wir Systemlü-
cken, die wir mit kundenspezifischen Applikationen  

schließen. Erkannte Redundanzen in den Systemen 
können nach und nach abgebaut werden. Maßstab 
für unser Vorgehen sind dabei bewährte Erfolgs-
kriterien wie Eindeutigkeit (Single Source), Durch-
gängigkeit, Releasefähigkeit und Transparenz in der 
IT-Bebauung.

Wir sorgen für ein durchgängiges Datenmanage-
ment von Elektrik, Elektronik und Software.  

Die durchgängige Verwaltung mechatronischer 
Produkte stellt besondere Anforderungen an die 
PLM-Prozess- und Systemlandschaft. Das Konfigu-
rationsmanagement muss sowohl die Komplexität 
hochvernetzter Steuergeräte als auch die immen-
se Änderungsdynamik der zugehörigen Software 
bewältigen. Die E/E-PLM-Integration erlaubt die 
Abbildung von Bordnetzen in ihrer PLM-System-
landschaft – was mit den hierarchischen Pro-
duktstrukturen existierender PDM-Systeme nicht 
möglich ist – und reduziert so Fehlerquellen bei 
steigender Qualität. 

Wir unterstützen bei der Strukturierung Ihrer 
fachlichen Anforderungen, sichern die Machbar-
keit einer Spezifikation ab und begleiten die Um
setzung einer ganzheitlichen PLM-Integration.

Unsere Lösungen
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Kriterien zur Bewertung einer PLM-Bebauung

Produktdaten-Kriterien
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Releasefähigkeit
Standardisierung
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Betriebseffizienz

Architektur-Kriterien

Wir schaffen flexible Software-Architekturen für 
Ihre Fahrzeuge.

Der Anteil von Software im Fahrzeug wird durch 
zahlreiche Innovationen in der Konsumelektronik 
immer größer. Dies führt dazu, dass die Fahrzeug-
entwicklung sehr komplex und schwer beherrschbar 
wird. Standardisierungsbemühungen wie AUTOSAR 
betreffen die Infrastruktur im Steuergerät, beispiels-
weise Buskommunikation oder Basissoftware. Auf 
der Applikationsebene hingegen gibt es noch kein 
allgemein anerkanntes Vorgehen zur Strukturierung 
von Komponenten. Dies ist aber notwendig, um 
schnell auf Veränderungen im Markt reagieren zu 
können. Auch Entwicklungszeiten und -kosten wer-
den dadurch deutlich gesenkt.

Mithilfe bewährter Architekturparadigmen und 
industrieerprobten Software-Engineerings helfen 
wir Ihnen, Ihre Fahrzeugfunktionen qualitativ hoch-
wertig, flexibel und zukunftssicher zu gestalten.  
So schaffen wir die Grundlage für eine gelungene 
Integration aller Funktionen in das Gesamtfahrzeug 
und für Software als eigenständiges Produkt in der 
Automobilindustrie.

Wir bringen Transparenz in Ihr unternehmens-
weites Teilemanagement.

Die rasant steigende Anzahl von Bauteilen innerhalb 
eines Unternehmens ist ein enormer Kostenfaktor.
Neue Bauteile müssen nicht nur entwickelt, sondern 
auch über ihren Lebenszyklus hinweg beschafft, in-
ventarisiert, gelagert und weiterentwickelt werden. 
Durch die Wiederverwendung und optimierte Nut-
zung bereits bestehender Teile können Sie Ihre Kos
ten über die gesamte Prozesskette hinweg deutlich 
senken.

In einem ersten Schritt integrieren wir hierfür welt-
weit Stammdaten-, Klassifikations- und Suchsysteme 
und bringen auf diese Weise Transparenz in Ihren 
Bauteilebestand. Damit schaffen wir die technolo-
gische Grundlage zur Hebung bestehender Optimie-
rungspotenziale sowie zum Aufbau eines aktiven 
Teilemanagements. Als führender Systemintegrator 
für die geometrische Bauteilsuche helfen wir Ihnen, 
den Nutzen dieser innovativen Technologie für Ihr 
Unternehmen auszuschöpfen.
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Strategische IT-Bebauungsplanung für unternehmensweites PLM

CAx-Systeme
Mathematische Modellierung

und Analyse von Produktdaten

CAM-Systeme
Rechnergestützte Fertigung

mittels CNC-Steuerung

PPS-Systeme
Produktionsplanung und

-steuerung

CIM-System
Integration technischer und

organisatorischer Funktionen
zur Produkterstellung

PDM-System
Integrierte Verwaltung von

CAx-Produktdaten und
Konstruktionsstücklisten

EDM-Systeme
Verwaltung von

Konstruktionsstücklisten

CAx-Systeme
Mathematische Modellierung

und Analyse von Produktdaten

PIM-System
Verwaltung von Produktdaten
aus Sicht von Marketing und

Vertrieb

Stammdaten-Systeme
Pflege und Abgleich von
Produktinformationen

Produktkataloge
Aufbereitung und Bereitstellung

hochwertiger Produktdaten

Diagnose-Systeme
Fehleranalyse auf aktuellem

und historisiertem
Fahrzeugstand

Werkstatt-Systeme
Verwaltung und Abwicklung

von Reparaturaufträgen

Fahrzeugakte
Integration aller service-

relevanten Fahrzeugdaten

EntsorgungAfter SalesVertriebMarketingProduktionEinkaufEntwicklungKonzeption

PLM

Als Automobilhersteller oder -zulieferer entwickeln 
Sie immer komplexere Produkte in immer kürzeren 
Zeiträumen. Um diese Herausforderung zu meis
tern, müssen Sie Ihre Kernprozesse kontinuierlich 
und nachhaltig optimieren. Mit passgenauen IT-
Lösungen können Sie an den entscheidenden Stell-
schrauben drehen und dadurch Ihre Marktstellung 
im Wettbewerb verbessern. 

Unserer Erfahrung nach eignen sich insbesondere 
folgende Ansatzpunkte für eine softwaregestützte 
Optimierung:

I	� Bewältigung der zunehmenden Portfolio- und Pro-
duktkomplexität

I	� Kürzere Lebenszyklen für materielle und immateri-
elle Produkte

I	� Höhere Produktivität durch kontinuierliche Prozess- 
optimierung

I	� Effektive Globalisierung von Entwicklung, Produk-
tion, Vertrieb und After Sales

I	� Durchgehende Qualitätssicherung von Produkten 
und Spezifikationen

Wir unterstützen Sie bei der Erreichung dieser Ziele, 
indem wir Product Lifecycle Management (PLM) als
unternehmensübergreifendes Konzept zur Verwal-
tung aller produktorientierten Prozesse und Daten 
etablieren. 

PLM-Integration umfasst dabei die horizontale Inte-
gration mit Betonung auf den Lifecycle in die Pro-
zesse Time-to-Market, Time-to-Customer und Time-
of-Usability ebenso wie die Vernetzung mit anderen 
Unternehmensbereichen wie Kunden, Zulieferern 
und Werken.

Die Herausforderung
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Dimensionen einer horizontalen und vertikalen PLM-Integration

Time-of-UsabilityTime-to-Customer Time-to-Market

PLM

SCM

ERP

CRMKunde

Produkt

Zulieferer

Werk/
Dienst



Capgemini sd&m ist die Technologie-Services-Ein-
heit der Capgemini-Gruppe in Deutschland und 
der Schweiz und bietet ihren Kunden ganzheitliche 
Prozess- sowie Softwarelösungen, die maßgeblichen 
Einfluss auf deren Wettbewerbsfähigkeit haben. Die 
Leistungen reichen von der Prozess- und IT-Beratung 
über IT-Architekturen bis zur Implementierung und 
decken sowohl Individualsoftware-Lösungen als 
auch Standardapplikationen ab. Auf die Zusammen-
arbeit mit Capgemini sd&m vertrauen Kunden aller 
Branchen, insbesondere aus den Bereichen Auto-
motive und Finanzdienstleistungen. Hierzu zählen 
unter anderem BMW, Daimler, HypoVereinsbank, 
Münchener Rück, AOK, Bundesverwaltungsamt, 
Deutsche Post, Deutsche Telekom und E.ON. 

Capgemini sd&m ist an den Standorten München, 
Stuttgart, Walldorf, Frankfurt, Köln/Bonn, Düsseldorf, 
Berlin, Hannover, Hamburg und Zürich vertreten. 

Capgemini ist einer der weltweit führenden Dienst-
leister für Management-Beratung, Technologie-
Services sowie Outsourcing und ermöglicht seinen 
Kunden den unternehmerischen Wandel durch den 
Einsatz von Technologien. Capgemini beschäftigt 
weltweit in 36 Ländern rund 86.000 Mitarbeiter 
und erzielte 2007 einen Umsatz von über 8,7 Mil-
liarden Euro. 

Kontakt
Dr. Stephan Melzer, Capgemini sd&m,
Carl-Wery-Straße 42, 81739 München,
Telefon 089 63812-607

www.de.capgemini-sdm.com
stephan.melzer@capgemini-sdm.com 
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Die Fahrzeugentwicklung trägt zwar nur in gerin-
gem Maße zu den Gesamtkosten bei, legt aber  
70 Prozent der späteren Gesamtproduktkosten fest. 
Das bedeutet, dass die Entwicklung bereits von der 
frühesten Phase an gemeinsam mit den nachfolgen-
den Prozessen wie Einkauf, Produktion, Vertrieb und 
After Sales betrachtet werden muss. Nur dadurch 
können neben den Kosten auch die Aspekte Zeit 
und Qualität umfassend optimiert werden. An dieser 
Stelle setzt das Product Lifecycle Management an. 

Sie können auf uns als Partner bei der agilen und 
wirtschaftlichen Umsetzung von PLM-Konzepten 
in Ihrem Unternehmen bauen. Unsere langjährige 

und hochkarätige Expertise in prozess- und bereichs
übergreifenden Projekten in der Automobilindustrie 
sowie unsere bewährten Vorgehensmodelle für IT-
Integration, Software-Engineering und IT-Beratung 
machen Ihre Investition zu einem nachhaltigen 
Erfolg. 

Gemeinsam mit Ihnen und Ihren Fachbereichen opti-
mieren wir dabei Ihre PLM-Lösung nicht nur auf Ba-
sis der heutigen Anforderungen, sondern gestalten 
bereits frühzeitig Prozess- und Produktinnovationen 
und erleichtern nachfolgende Integrationsschritte 
durch agile IT-Architekturen.

Ihr Nutzen
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Kostenfestlegung und -verursachung
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VertriebEntwicklung

festgelegte Kosten
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verursachte Kosten
kumul. verursachte Kosten

Software-Engineering 
für Ihr Product Lifecycle 
Management
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